#### 职业教育法修订草案公开征求意见:

# 明确现代职业教育体系框架

人民共和国职业教育法修订草 案(征求意见稿)》公开征求意 条。明确了现代职业教育体系 框架,打通职业学校教育发展通 道,向上包括专科、本科层次的 职业高等学校;向下融入义务教 育,加强职业启蒙教育。同时, 推进中等、高等学历职业教育的 贯通培养,可以实行弹性学制。

括以下内容:

明确职业教育内涵、定位和

要地位的教育的定位,规定国家 在义务教育后的不同阶段实施 上,共修订调整41条,新增15 展。规定职业教育"产教融合、 校企合作、丁学结合、知行合一 的实施原则。

健全职业教育举办机制。 推动多元办学,规定国家重点支 持建设高水平职业高等学校;强 化行业主管部门、行业组织、企 《征求意见稿》修改主要包 的权利与职责;支持举办股份 制、混合所有制职业学校。

明确现代职业教育体系框 发展原则。强调职业教育是与 架。推动学校教育和职业培训

建立"1+×"和"×+1"制度。打 通职业学校教育发展通道,向上 包括专科、本科层次的职业高等 学校;向下融入义务教育,加强 职业启蒙教育。同时,推进中 等、高等学历职业教育的贯通培 养,可以实行弹性学制。

完善产教融合制度支撑。 强化企业办学权利;确定产教融 合型企业制度,明确条件和优惠 政策,明确校企合作的形式;推 进学徒制培养;促进行业企业参 与职业学校招生、专业设置管 理、培养方案制定、质量评价等

府责任、明确了企业责任、学校 责任和实习单位责任,体现法律

教育部还就几个问题进行 了特别说明。

关于技工学校特别是技师 学院的法律地位。增加符合条 件的技师学院经审批,可以设置 为职业高等学校的表述。

关于是否保留初等职业学 校教育。为保持义务教育的统 一性,取消初等职业学校教育, 删除了原法中关于初等职业学 校教育的表述。

关于采用职业高等学校的

用职业高等学校的概念替代高 等职业学校概念。职业高等学 校对应于普通高等学校,包括专 科、本科层次。

关于职业教育等级。将职 业教育分为初级、中级、高级三 级,为将来推动职业教育体系对 接国家资历框架奠定法律基础。

教育部关于《中华人民共 和国职业教育法修订草案 (征求意见稿)》公开征求意 见的公告链接:http://www.gov. cn/xinwen/2019-12/08/content\_ 5459462.htm

本报综合报道

## 从"高等职业学校"到"职业高等学校" 意味着什么?

■朱小峰

12月5日,教育部就《中华 人民共和国职业教育法修订草 案(征求意见稿)》公开征求意 见。其中,对于高职院校而言, 高等学校"概念替代目前通用 的"高等职业学校"

"高等职业学校"变成"职 业高等学校","职业"与"高 等"的换位与前置,突出"职 业"定位,首先是落实了职业 教育的类型教育属性。2019 年1月24日,国务院发布的

具有同等重要地位"。因此, 本次"职业高等学校"的这种 "职业"定位也是职业教育类 型化的一种法律意义上的确

其次,"职业高等学校"概 最能引发关切的,就是用"职业 念的提出,从高职院校的地位 上来说,意味更加深远。一方 面,标志着职业高等教育未来 与普通高等教育可以"平起平 坐",而不必单纯地作为"专科 院校""仰人鼻息",在本科院 校面前自觉矮人三分;另一方 面,职业高等学校单独作为类 型对应于普通高等学校,包括

比如,在办学形式上,职 业高等学校必须积极拓宽企 业参与途径,采用灵活的方 式,吸引企业以独资、合资、 合作等方式依法参与举办职 业教育。尤其是公办职业高 与到自己的办学过程中来, 务必深入研究实践,摸索出 一条路来,只能进、不能退。

在教学改革上,"引企入教" 必须得到实质性推动,再也不能 进来,而不是简单地提提意见。 在教材开发、教学设计、课程设

置、实习实训等环节上,让企业 真正有发言权,促进企业需求融 入专业人才的培养,真正落实面 向企业真实生产环境的任务式 培养,而不能允许教师依旧按照 传统课堂教学模式,拿着一本教

去在校园里的"小打小闹",要 开展真正生产性的实习实训, 完善并落实学生到企业实习实 训的相关制度。以引企驻校、 引校进企、校企一体等方式,吸 引优势企业与学校共建共享生 产性实训基地。或者,通过探 索购买服务、落实税收政策等 方式,鼓励企业直接接收学生 实习实训,并保障学生享有获

得合理报酬等合法权益。

在科研上,职业高等学校 在科研人员的研究方向、课 题设置以及成果产出等方 面,必须要求其紧密对接产 业发展,不能继续效仿普通 本科院校,搞多点开花、面面 在实习实训上,应摒弃过 俱到,什么都做,又什么都不 出优势。学校应将企业生产 一线实际需求作为科研选题 的重要来源,并以企业为主 体,学校派遣科研人员推进 协同创新和研究成果的有效 转化,同时将研究内容、过程 和吸引力,提升教师教学中

#### 信息窗

## 我省3所高职荣膺 "2019亚太职业院校 影响力50强"

■通讯员周曦、徐夏欣

凭借优秀的国内服务"成绩单" 上榜的职业院校还有宁波职业 和优质的国际合作办学质量, 技术学院、金华职业技术学院。 在中国高等教育学会、成都市

人民政府主办的2019亚洲教育 论坛年会上被授予"2019亚太 近日,杭州职业技术学院 职业院校影响力50强"。我省

### 首届全国高职院校 健康管理专业学生 职业技能竞赛在宁波举行

■通讯员高洋

业教育教学指导委员会健康 管理与促进类专指委主办,卫 24支队伍进行了一场健康科 生行指委健康管理专业分委 普、健康管理基础知识、健康 会、宁波卫生职业技术学院、教育和检后健康指导4个项目 沧州医学高等专科学校承办 内容的比赛。

的首届全国高职院校健康管 理专业学生职业技能竞赛在 12月7日,由全国卫生职 宁波卫生职业技术学院成功 举办。来自11个省14所学校

## 舟山危化品应急救援基地 成学生校外实践基地



12月4日,中国石油大学(华东) 创新和尝试,也是中国石油大学和 在舟山危化品应急救援基地建立校 外实践基地,这是舟山危化品应急 救援基地在安全生产与应急管理领 域"产学研用"一体化发展的又一项

企业深入合作的又一重点项目。

图为出席当天挂牌仪式的校企 双方负责人为校外实践基地揭牌。 通讯员应红枫、朱艳秋 摄

# 中小学教师高校学泥塑



么?""到底从哪里起笔画脸谱 每位学员可获得24学分。 呢?"12月6日,在浙江纺织服 应接不暇。

这是浙江省中小学教师专 视野,深受学员喜爱。 业发展集中培训项目之一—— 传统泥塑彩绘京剧脸谱技艺培 剧脸谱,是借鉴传统戏曲演员

种颜色啊?""那黄色代表什 师共60人参加。考核合格后, 成的手工艺品,它是京剧舞台

装职业技术学院继续教育学院 次培训班在课程安排上,将理 入非物质文化遗产项目名录。 师资培训基地,一群青年教师 论与实践相结合,特别强化了 传统泥塑京剧脸谱简单地总结 连连提问,让指导老师黄铁军 实践教学模块,尤其注重多角 为"三画",一画图案,二画对 度拓展和丰富学员的泥塑艺术 称,三画神态,每个阶段对于技

"脸谱上最多可以画多少 训,来自全省各地的中小学教 在面部勾画图案化妆的谱式制 人物脸谱的再现,是中国戏曲 针对泥塑艺术的特点,此 艺术的靓丽名片,2009年被列 艺的掌握都需要长期地磨练, 黄铁军介绍,泥塑彩绘京 才能够画出脸谱的神态、灵气。

### 国内首个3D打印领域 国家级赛事在杭州举行



一名教师组选手正在调试3D打印的滑翔机作品。

#### ■通讯员周曦、田伟娜 文/摄

近日,国内首次举办的3D 打印领域国家级赛事在杭州职 业技术学院内举行。

赛项理论设计环节引入了 环节引入 FDM & LCD 两种 3D 打印工艺,充分发挥3D打印技 术特点,以检验选手独立完成 综合产品(配合件)设计、造型

及输出打印的能力。

比赛分职工组、教师组、学 生组三个类别,来自中国兵器 装备集团等45支职工组代表 队,来自清华大学基础工业训 练中心等46支教师组代表队, 国际职业能力8项指标,以检验 来自贵州航空职业技术学院等 选手发挥应用基础理论判断、55支学生组代表队参加了决 赛。据悉,决赛竞赛综合成绩 题的综合能力;赛项实操设计 第一、二名的职工组选手和第 一名的教师组选手,经核准后, 将由大赛组委会报请人力资源 和社会保障部授予"全国技术 能手"荣誉称号。

### 全省拼布高手亮绝活



#### ■通讯员钟伟、赵炜 文/摄

日前,全省拼布工职业技能 竞赛在绍兴柯桥举行,来自全省 7支参赛队伍的32位拼布高手参 赛。这项被称为"指尖上的芭 蕾"的比赛,由省总工会主办,柯 桥区总工会、浙江省拼布协会、 兰亭街道等联合承办。经理论 知识和实际操作两部分角逐,柯 桥区选手杨敏获得冠军。

会产生大量的边废布料。如何 实现"变废为宝",通过巧妙的 创意,让边废布料或成人见人 爱的工艺品,已经形成一个具 有高利润的产业。为普及拼布 艺术,以大赛、展览的形式汇聚 当下最新、最前沿的拼布作品, 成为发展轻纺城时尚产业的重 要方式和手段。柯桥区总工会 每年都会组织职工拼布大赛, 挖掘和培育了一大批拼布职业

## 培养无人机应用 人才再添新基地

台州科技职业学院长鹰无人机学院成立

#### ■通讯员郑啸啸

上,台州科技职业学院与北航长型人才的任务。 鹰航空科技(台州)有限公司签

育、无人机驾驶培训、无人机应融合的办学生态。

用技术培训、台州市无人机科普 教育基地为一体,主要承担为台 近日,在台州科技职业学院 州通用航空产业培养无人机实 举办的高质量产教融合推进会 践应用方向的高素质技术技能

会上,由台州科技职业学 订了"北航长鹰订单班"协议书, 院联合台州市农业龙头企业和 标志着该校一所校企共建、军民 协会共同组建的"台州市现代 融合的二级学院长鹰无人机学 农业产教联盟"也正式成立。 该产教联盟以"人才链、产业 据了解,长鹰无人机学院是 链、师资链、信息链和成果转化 台州科技职业学院主动对接台 链"为纽带,促进政校行企间交 州市七大千亿产业而成立的新 流合作,实现优质资源共建共 学院,它集三年制大专学历教 享共用,形成产、学、研、创深度

#### 温州职业技术学院扩招录取29名一线职工

通讯员王国海 摄

■通讯员谢宇

近日,浙江省新亚电子科技 有限公司(以下简称新亚电子)的 新身份——温州职业技术学院全 日制大学新生。

为积极响应国家高职扩招 时打破传统招生思路,整合各方 自动化专业面试。 资源,实行送"考"入企,为企业

实高职扩招政策,考虑到企业员 低,没有形成系统化的技术知 作。送"考"人企既是温职院积极 了企业员工素质提升,我认为这 名工作。最终,35名浙江省新亚 期人才培养和战略储备目标。" 电子科技有限公司一线员工骨

量身定制人才培养方案,探索高 增加,公司目前急需具备智能 照工学交替、弹性学制和弹性学 初,温职院多次深入企业洽谈落 现有员工的整体学历水平较 灵活多元的教学模式开展教学工 6600元的学费均由企业埋单。"为 型扩招目标。

黄梅等29名一线职工有了一个 招职业适应性测试采取面试形 过共同探索'产教融合双学员' 式进行,同时做好招生宣传及报 人才培养模式,实现公司中、长

"随着公司智能制造设备的 亚电子班"将正式开学,学校将按 企业上班。"

工与普通应届高中毕业生在学 识和技能。"新亚电子人力资源 探索高职扩招招生考试新模式的 习环境、知识积累、生活阅历等中心经理贾爱军说,"公司非常创造性举措,又是该院推进校企 方面的差异,确定2019年高职扩 支持员工报考温职院,希望通 合作,深化产教融合的又一大胆

一笔费用花得非常值。"新亚电子 常务副总经理孙庆满说。

据悉,今年5月以来,温职 院先后组织了两次面向非应 新亚电子职工林中校表示, 届高中毕业生的职业适应性 扩招圆了他的大学梦:"这种方式 测试,考生类型多样,大部分 12月1日,温职院选派教师上 读大学,真的感觉像是收到了一 为企业在职在岗员工。相关 政策,温州职业技术学院在扩招 干报名参加温职院机械制造与 门为29名录取学生办理注册入学 个福利'大礼包'。既能提升学 扩招专业将为这类特殊生源 手续。12月21日,该"企业扩招新 历、技术和工作能力,还不影响在 定制人才培养方案,并遵循 "标准不降、模式多元、学制灵 据了解,这些工人学生只要 活"的基本原则,实施分类的 职培养新模式。10月至11月 设备操作技能的员工。但是,期制,采取适合成人、方便就学、在企业工作满5年,每人每年 教育教学管理,确保落实质量